

把握「五個需要」 實現「範式轉移」

陳克勤 立法會議員

中共中央港澳辦、國務院港澳辦主任夏寶龍上周在「全民國家安全教育日」活動發表線上致辭時提出香港實現由治及興的「五個需要」，引起各界熱烈討論。他指出，香港「需要主動適應新形勢新挑戰、展現新擔當，在積極作為、創新創造中實現香港新飛躍」，「香港由治及興本質上就是一條創新變化之路。」在築牢國安防線後，香港迎來拚經濟、謀發展的新階段，面對變幻莫測的世界格局，香港的「航線」到了重新規劃的關鍵階段，社會各界要齊心協力、集思廣益，為香港的「範式轉移」找到一條適合香港的新路徑。

「範式轉移」是指在新常態下，改革既有的運作模式，以全新的視角看待和處理問題，實現突破。簡而言之，就是擺脫昨天的老眼光看待今天的新形勢，不要用昨天的舊思維解決今天的新問題。對於這一重大課題，筆者認為可從以下幾個方面展開思考：

便利資金經香港進出內地市場

第一，香港優勢如何與大灣區其他城市形成互補。香港在金融、航運、專業服務、

法律等具備獨特優勢，如何將其進一步與大灣區其他城市的優勢產業相結合，是培育新質生產力的重要方向。以金融為例，香港作為國際金融中心，多年來一直發揮着資金流通橋樑的角色，特區政府未來可研究建立一個以香港、深圳、廣州等中心城市為主的金融中心，為大灣區金融業發展提供服務。

中國證監會上周五宣布五項新措施，包括改良滬深港通，放寬基金互認安排，以及支持龍頭企業來港上市等。相信這絕對有助吸引更多海外資金來港投資，並協助香港提升國際金融中心地位。目前，共有 1,400 多家中資企業在港交所上市，這些企業佔了香港上市公司總數逾一半，市值則佔港股總市值逾七成，交易額超過八成，對於幫助內地企業「走出去」締造良好的契機。特區政府可進一步向中央反映，為在港註冊的外資企業進入內地提供便利，鼓勵更多外資在港成立總部之後進入內地市場，既能為國家吸引外資，亦能為香港打造「總部經濟」，助力國家金融高質量發展。

第二，香港如何更好利用大灣區創新政策。2023 年，國務院印發《河套深港科技創新合作區深圳園區發展規劃》，明確以 2025 年和 2035 年為時間節點，在科技創新體制機制、創新要素流動等方面推動河套深港科技創新合作區深圳園區和香港園區協同發展。事實上，河套地區不但承擔起助力國家發展新質生產力的重任，同時也承擔着制度創新的重任。

支持數據跨境自由流通

對於河套區的發展，特區政府應在促進人員、物資、資金、數據等創新要素自由有序跨境流通方面，拿出更多具體舉措。香港與內地可合作出台更多支持政策，例如讓內地的科研及臨床試驗採集的生物樣本及相關數據在河套香港園區自由流通，在做好風險管控的情況下，供合資格的香港院校、科研機構和企業在香港園區內使用；以及允許數據跨境流通，讓行業間的重要數據通過「點對點」輸送。

第三，香港如何培育新興產業和未來產業。隨着大灣區融合發展，香港在學術研究方面的優勢有機會進一步延伸，與大灣區完整的高端製造業供應鏈相結合，形成全面完整的產學研體系。這對於以創新科技為導向、催生更多新質生產力，發揮關鍵作用。

近年來，低空經濟發展被視為國家經濟增長的新引擎之一。香港作為國家的南大門，更應積極配合國家政策，以創新科技為核心的經濟多元化，成為香港發展最重要的方向。特區政府應積極檢視現時本港的空域管理和法規、基礎設施、安全措施以至社會影響等方面的政策與規例，透過相關測試、試飛等活動，開拓低空經濟業務。又以環保產業為例，香港可以圍繞新能源汽車、回收產業的產業鏈，配合本地推行的環保措施和政策，鼓勵有關企業和機構研發相關技術，從而催生更多新興產業，助力香港產業結構的多元化。